

夏日炎炎似火烧 爱心冰箱送清凉



组织者

由献爱心开始的爱心传递

“爱心冰箱”是由菜鸟网络科技有限公司联合主要快递公司发起的“城市超人”关怀计划的“城市超人补给站”演变扩撒而来的。最初组织者担心有人会把冰箱里的东西抢走,但运行一段时间之后,不仅没有哄抢现象发生,而且享用清凉的人们表现出了足够的“克制、礼貌、给予和感恩”。令人感动的是,现在除了一开始的发起者,越来越多的人主动往爱心冰箱里补充矿泉水和饮料等,上演了一幕幕爱心传递的文明“街头表演”。“爱心冰箱”传递的是爱心和感动,折射的是城市的文明和道德。

这两天,在浙江宁波北仑区中河路地铁站口,也出现了装有冷藏矿泉水的“爱心冰箱”,免费为环卫工人、外卖小哥、快递小哥送冰水。这里的“爱心冰箱”由北仑区“草帽哥”爱心服务队提供。7月31日中午,服务队队长赵明骑着一辆电动三轮车,载着装有140瓶冰镇矿泉水的“爱心冰箱”,来到中河路地铁站出口。“来北仑25年了,早已把自己当作一名北仑人。”和赵明一起摆“爱心摊”的何宝友是“爱心冰箱”的发起人和出资人。7月29日,他们第一天摆放“爱心冰箱”。为让更多人知晓,他们不时向路过的环卫工人和快递小哥“吆喝”,遇到没时间停留的外卖小哥,还将矿泉水送到他们手上。当天,一共送出了100多瓶冷藏矿泉水。这几天,除了“爱心冰箱”,“草帽哥”爱心服务队还一直在为大碇街道环卫工人送绿豆汤和矿泉水。

7月26日,北京首个“爱心冰箱”出现在朝阳区东大桥地铁站附近,装满冰水、雪糕和西瓜,无人看管,随取随用。团队的成员介绍,26日当天,旁边的奶茶店免费提供了冰箱,他们在冰箱里放了500元左右的水。他说,东大桥的“爱心冰箱”只是一个开端,希望在全市各个地方都会有这样的冰箱。接下来的几天里,小小的“爱心冰箱”引发一场爱心传递,一些市民也自发地买来酸梅汤、运动饮料、矿泉水和西瓜装入冰柜,大家都尽一份心意。“爱心冰箱”始终装满了大家的爱心。

爱心行动是有感染力的,它会让更多人乐于奉献爱心。

“爱心冰箱”并非爱心人士推出的新兴产物。它主张居民将家中多余的食物放入室外冰箱或冷柜中,供给需要帮助的人。本报在5月22日A1版就曾经对“爱心冰箱”进行过详细报道。

如今正值炎热的夏天,爱心人士针对高温情况下,户外工作人员的需要对爱心冰箱提供的食物进行了“升级”,全国掀起一阵“降温公益”风。这样贴心的爱心行动不仅仅在夏日给大家带来一丝清凉,还吸引了越来越多的人自发进入献爱心的行列中来。



最热三伏天。在这烈日当空、汗流浹背的日子里,户外工作者更是辛苦。此时,街头有一个冰箱装满冷饮供他们免费取用,不仅可让他们感受到暑天的丝丝清凉,也能让整个城市显得更加温馨。

无人看守、免费取用,难免会引来极少数不自爱、贪便宜之人,但绝大多数人不会乱拿。在新闻报道中,我们看到更多的是感人的画面:一位副食店老

板看到冰箱上的海报后,默默地从店里拿来雪糕放入;一位妈妈告诉小朋友不要哭闹,这些冷饮是留给有需要的人……媒体记录下的这一个个细节让人感动,而在这种围观、参与“爱心冰箱”的过程中,体恤、关爱他人的文明风气如阵阵清风,沁人心脾。

自从杭州的“爱心冰箱”火了,武汉、九江、绍兴等地也纷纷效仿。各地“爱心冰箱”次第而出,这无疑是让人

享受者

由得福利引发的感恩之心

“爱心冰箱”给户外工作人员提供的虽然只是普通的一瓶水、一支雪糕、一片西瓜,但那却是夏日里最沁人心脾的清凉,是他们为这座城市服务的最好回馈。这样的朴素公益、微小公益,积少成多,就能汇成爱的海洋。

“你好,我想问一下,这里面的水真是免费的吗?”7月30日上午10:30左右,一名快递小哥路过位于山东淄博博青团路与西四路路口东北角的“爱心冰箱”时,走进旁边的便利店询问。在得到肯定的答复后,这名快递小哥从“爱心冰箱”里取出一瓶水。“没想到这里有免费的冰矿泉水,这么热的天,在外面跑了这么久,喝个冰饮真是太及时、太凉爽了。”快递小哥说道。不仅是快递小哥,在附近工作的环卫工人在天热时来此拿冷饮。据环卫工人刘女士说:“平时上班我都是自带水,一般都是凉开水或者温水。到中午天就很热了,能有冰的矿泉水喝真挺好的。给我们这些户外工作者提

供了福利啦。”

8月1日,海南海口三角池东湖一家水吧前出现一台特别的冰柜——里面装满了冷饮,旁边一块醒目的告示牌上写着:爱心冰柜,环卫工人、交警同志、快递小哥免费领取冰水。“感谢理解我们的人,这件事很令人感动。”环卫工陈大姐从冰柜中取出一瓶水,感激地说。环卫工人王翠芬从同事电动车上一下下来,就径直走到“爱心冰柜”前,看到展架上“环卫工人、交警同志、快递小哥、外卖小哥免费饮用”的标语后,拿起一杯红茶,大口大口喝了起来。“真好啊!”王大姐连连赞叹,然后擦一擦脸上的汗就搭同事的车走了。“只拿一杯水解解渴,剩下的留给更有需要的。”环卫工潘爱运在东湖路工作3年了,她说:“虽然天气热,但是社会这么关爱我们,我将更加努力地做好保洁工作来回报。”

在受到爱心的同时,他们也在释放自己的爱心。

“爱心冰箱”的作用和意义在于它搭建了一个平台。通过这个平台,全社会的爱心能够得到更好的汇集和释放,更多需要关爱的人能够得到更好的帮助和关怀。从这个角度讲,“爱心冰箱”这样的平台多多益善——它应该搭建在都市,也应该搭建在乡村;应该出现在烈日之下,也应该出现在寒风之中;应该面向户外工作者,也应该面向其他所有需要关爱、帮助的人。(本报编辑组合)

“爱心冰箱”是城市文明补给站

于丽菲

欣喜的。诚然,“爱心冰箱”里的饮品价格不高,爱心辐射的范围也有限,但这个小小冰柜的设置彰显的却是城市的文明高度。在对“爱心冰箱”的关注、探讨甚至质疑声中,爱心的定义得到了拓展,触发了理解、参与和关爱的良性循环,文明、公益的力量春风化雨、润物无声。

当然,“爱心冰箱”还可以做得更细致、更纯粹。比如,不在闹市区随意

摆放,不阻碍他人的路权,让“爱心冰箱”停留在街头的更长时间一些,这样能争取到更多的理解与支持。

“爱心冰箱”是城市文明补给站,贵在抛砖引玉。正如一首歌所广为传唱的,“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的家园”。倘若“爱心冰箱”越来越多,公益力量逐渐增强,公民素质普遍提高,我们的城市也会变得更加温暖动人。(据简阳文明网)

支教团教师朱锆治: 这一年我将记一辈子

姜葵名

在四川大凉山昭觉县希望小学一间闷热拥挤的板房教室里,来自浙江大学的支教团教师朱锆治红着眼眶,对讲台下的学生们大声说出自己的心声:“你们读完了小学,还有初中;读完了中学,还有大学。等你们真正读到大学了,就有机会走到我所在的杭州,走到成都,走到北京!能不能做到?”

回答他的,是98个彝族孩子泣不成声的“能!”

“成绩跃升到第一,是我最自豪的”

读大学时,朱锆治就渴望去西部地区进行长期支教。2017年8月,他通过选拔加入浙江大学研究生支教团,成为昭觉县宝洁希望小学二年级三班的一名数学老师。

昭觉县位于四川省西南部的凉山彝族自治州,地处大凉山腹地,距离州府西昌约100公里。外界通往昭觉县城只有一条山路。山路冬天结冰,夏天暴雨、泥石流、塌方时有发生。直到2016年修建公路才真正打通了山里山外的屏障。

朱锆治第一次走进教室的

时候正值盛夏,整个板房闷热潮湿,98个孩子密密麻麻地挤在教室里。朱锆治对那天眼前的孩子们记忆犹新:“孩子们的衣领袖口发黑,有的脸上还挂着鼻涕,眼睛里带着几分胆怯、几分好奇地看着我。”活泼开朗的朱锆治很快和孩子们打成一片。

“大家听好了,难的来了!现在是在哪一位数起变化?告诉我,哪一位?”伴随着丰富的肢体动作和夸张的面部表情,朱锆治的讲课方式充满激情。“当我提高音量时,他们会瞬间明白接下来讲的东西很重要。”朱锆治哑着嗓子说,这一年,他治咽喉炎的药没停过。

这一年,二年级三班的数学平均分提高了10分,在昭觉县所有乡中心小学里跃升到第一。

“这么好的衣服,我要拿回去给妹妹穿”

每次结束课堂上的战斗,朱锆治和支教团的其他三名同学周亚星、朱佳伟、肖翔便转身又投入到扶贫的战斗中。上课之余,他们走遍了大凉山近30个村子,开展了“千人圆梦”“暖冬行动”“求是筑巢”“一村一幼”等

多个扶贫项目,累计筹集物资近350万元,修缮希望小学1所、便民吊桥1座、图书室2间、校舍3座、引水工程2处。

每个周末、每个假期,朱锆治和他的三位同学都会利用所有课余时间,下乡调研帮扶对象的情况,一遍遍打电话寻求爱心人士的帮助。“当一件件棉衣、一个个书包从我们手里递给孩子们时,当看着他们安稳地走在过河吊桥上、坐在宽敞明亮的教学楼里听课,一切苦和累都值得。”浙江大学研究生支教团团长周亚星说。

“还记得在大凉山柳且乡中心小学,四年级的阿呷从我手里接过棉衣后,小心翼翼地收了起来。阿呷说,这么好的衣服,我要拿回去给妹妹穿,还可以把她的腿包住,就不会冷了。”周亚星回忆说,小阿呷天真的话语至今还印在他的脑海里,他觉得自己做的事情还远远不够。

支教即将结束,朱锆治在办公室整理文件,办公桌上堆满了手工制作的卡片。“老师,我没有爸爸了,你就像爸爸妈妈一样”“您就像一把雨伞,愿自己被雨淋湿,却为别人换取快乐。”……一张张从废旧挂历、便笺上剪下

来的写满歪歪扭扭汉字的卡片,是朱锆治收到过的最宝贵的信。

在离别前的最后一节班会课上,朱锆治给他的98个孩子精心准备了合照、书籍、字典……每样礼物都饱含他想对孩子们说的话。“还有很多话没有来得及说,还有很多有趣的课没有来得及上,我真的觉得很对不起你们!”看着孩子们哭成一片,讲台上的朱锆治一边说,一边忍住眼里的泪水,“但是我一定会回来看看你们,你们答应我,我们二年级三班永远是最厉害的班!”

2017年8月31日,浙江大学研究生支教团的4名成员从学校出发时拍了一张合影。照片里,他们肤色白皙,笑容青涩。一年后,他们的皮肤变黑了,但也洗去了曾经的青涩,滋养出沉稳的心性,锤打出坚韧的性格;这一年,因为这群大山里的孩子,他们的青春焕发出绚丽的光彩。“其实,孩子们也给我上了最美好的一课。今天,我从大凉山毕业了,但这一年,我将记一辈子。”朱锆治说,“就像我们的支教宣言,永远抱有热忱,也永远不忘初心。”

(据《光明日报》)

荆门市举办 全国志愿服务 信息系统应用培训班

为贯彻落实《志愿服务条例》,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,推广全国志愿服务信息系统,进一步发展壮大志愿者队伍,推进志愿服务制度化发展,提高志愿服务信息化水平,7月31日,湖北省荆门市召开全国志愿服务信息系统应用培训班。

培训班上,大家学习了《志愿服务条例》的相关解读和《荆门市社区志愿服务流程和活动项目实施方案》,就全国志愿服务信息系统操作应用进行了培训,讨论了民政部门的主要职责,志愿者及志愿团体登记注册、志愿服务项目发布、志愿时长记录及操作中遇到的一些问题。

据悉,荆门市目前在志愿服务信息系统登记注册志愿者48066人、志愿服务团体585个,发布志愿服务项目347个,志愿服务时长94391.1小时。荆门市民政局高度重视志愿服务工作,大力推广全国志愿服务信息系统,印发《志愿服务条例》1万册、全国志愿服务信息系统操作手册7000册,并分送至各县市区、单位、社区,提高志愿服务社会知晓度和认知度。同时,荆门市民政局认真履职,先行先试,登记注册志愿服务团队12个,登记注册志愿者835人,民政系统志愿者登记注册率达100%。

(据中国志愿服务网)

兰州市“一月一主题” 志愿服务活动 正式启动

本报讯(兰文)8月1日,由甘肃省兰州市创建办、市文明办主办,市双拥办、市民政局、团市委和兰州志愿者联合会等单位共同承办的兰州市“邻里守望·情暖金城”一月一主题志愿服务活动暨“军民共建”双拥月启动仪式在山石社区举行,复转军人、军烈家属代表、全市志愿者约200人参加了活动,活动现场宣读了《兰州市开展“邻里守望·情暖金城”一月一主题志愿服务活动实施方案》。此次活动拉开了兰州市“邻里守望·情暖金城”一月一主题志愿服务活动的序幕。

兰州市“邻里守望·情暖金城”一月一主题志愿服务活动每月围绕一个主题,突出当月特色节日,全年依次开展。据悉,该主题活动将持续一年时间。

淄博市启动 “全民无偿献血月”

8月1日,山东省淄博市市中心血站三辆采血车分别开进山东重工集团和张店区房镇镇政府,2018“全民无偿献血月”活动正式启动。炎热的天气没能阻挡爱心人士献血的脚步,两百多名企事业单位职工集体参加无偿献血,让更多人感受到淄博这座文明城市的浓浓爱意。

据了解,因天气炎热街头采血减少,淄博血液库存出现“季节性”短缺。为确保临床用血安全,展现文明城市风采,市文明办、市卫计委、市献血办公室、淄博晚报社、市志愿服务联合会联合发出倡议,将每年的8月作为淄博市“全民无偿献血月”,号召全市各级文明单位、党政机关、企事业单位党员、全市各相关志愿服务团队以及广大市民和青少年一起献血,挽救更多患者生命。

(据《淄博晚报》)

北京通州区举行通州百姓系列主题活动

关注曾经为祖国抛头颅洒热血的民族脊梁,不忘忠魂,关爱英雄,2018年通州区民政局购买社会组织开展“关爱功臣”——优抚对象日常联络关怀服务,在通州区民政局的精心指导下,在区文明办和团区委的大力支持下,“通州百姓”中多支有专长的志愿服务队伍联合开展了这一覆盖全通州576名80岁以上优抚对象的志愿服务活动。志愿者们历时半年,用入户关爱、采访实录的方式倾听老兵故事,用摄像机和文字记录下老兵勋章背后那些曾经的峥嵘岁月和钢铁历程。截至目前,志愿者们的足迹覆盖通州区内的8个街道乡镇,采访关怀优抚对象178名。